

EL MAYOR TRIUNFO

En las últimas sesiones del Congreso el Sr. Presidente del Consejo ha pulverizado con su palabra elocuente y sus razonamientos incontestables á todos sus adversarios políticos.

Ha sido inútil que el Sr. Sol y Ortega con su afectada rudeza y el Sr. Canalejas con su acerba crítica y el Sr. Romero Robledo con su personal odio al Sr. Silvela y el Sr. Azcárate con su revolucionario criterio, hayan procurado por todos los medios, perturbar el espíritu y la inteligencia del Jefe del partido liberal-conservador, quien sereno ante el rudo ataque del adversario, con entera y completa conciencia de su elevada y patriótica misión y de las graves responsabilidades del poder, ha sabido conservarse á la altura que le correspondía y ha devuelto golpe por golpe los que le acestaban los representantes de las minorías parlamentarias, destruyendo todos sus sofismas y llevando á la opinión pública el convencimiento de que reúne superiores condiciones de hombre de Estado y de que en sus manos no pelagra el orden social ni ninguno de los sagrados intereses confiados á su lealtad y á su patriotismo.

El Sr. Silvela ha demostrado documentalmente, que es como deben probarse estas cosas, que jamás ha adquirido ni con los gremios, ni con las Cámaras, ni con el Fomento del Trabajo de Barcelona, ni con ninguna otra agrupación el compromiso del concierto económico.

Con la opinión pública adquirió el compromiso de reformar la distribución, investigación y recaudación de los tributos, y á tal labor está dedicado; con la Representación nacional—ha dicho—contraeré compromisos; jamás con los gremios, ni con las Diputaciones, ni con ninguna otra entidad por respetable que sea. Y este respeto al Parlamento, y esta manifestación clara y concreta del concepto que aquel le merece, precisamente cuando se le presentaba como dictador atrabiliario, dispuesto á los mayores atrevimientos, ante el descrédito y las divisiones intestinas de todos los demás partidos, ha reaccionado de tal modo en su favor la conciencia pública, que ya son completamente inútiles los esfuerzos que la prensa de oposición viene haciendo para que responda á sus interesados cálculos y combinaciones. Y este es un señalado triunfo, por el que felicitamos sinceramente al Sr. Silvela.

A LOS OLIVAREROS

Demostrado por los hechos y confirmada hasta por los más inteligentes prácticos extranjeros que nuestros aceites de oliva bien elaborados compiten ventajosamente con los mejores de Italia y Francia, es lamentable que en las actuales circunstancias en que ambas naciones carecen de cosecha, no se dediquen nuestros productores á perfeccionar su elaboración para la inmediata cosecha de aceituna, seguros que obtendrían alta compensación de presente y gran crédito para el porvenir. Estas ocasiones son las que hay que aprovechar no solo por el beneficio material y seguro que ofrecen, sino porque las circunstancias de carecer de cosecha las referidas naciones productoras, permitirán buen lugar á nuestros productos en mercados importantes donde aún no son conocidos.

Hay más, hay otra circunstancia de actualidad favorable á nuestros aceites en general, y muy en particular á las clases finas de mesa, y es que firmada entre España y Alemania la declaración de 12 de Febrero último por la que se nos concede el trato de nación más favorecida, las mercancías españolas que se importen en los dominios alemanes de Europa disfrutan de todas las ventajas arancelarias correspondientes á tal convenio; así es que nuestros aceites, que antes pagaban 10 marcos (1) los 100 kilos por derechos de aduanas al entrar en Alemania, hoy solo pagan tres marcos, resultando que ya no solo es exclusivo en Italia y Francia tan importante mercado; sino que nuestros productos pueden competir ventajosamente con aquéllos.

No para aquí el porvenir que hoy ofrece á los oliveros la elaboración de aceites finos cuyo principal consumo se hace en el extranjero, pues es de presumir que á las conveniencias y facilidades enumeradas, haya que agregar la ya iniciada alza en los cambios con motivo de la guerra del Transvaal pues sabida es la influencia que ejerce el resultado de las cotizaciones de valores en la Bolsa de Londres sobre los demás establecimientos bursátiles de Europa, y al subir el oro inglés es indudable que subirán los cambios en todas partes.

Las mismas circunstancias que hoy concurrían en el pasado año de 1898, puesto que en tal año también carecieron de cosecha de aceituna las referidas naciones, y ocurrió que los cosecheros rutinarios y apáticos vendieron los aceites ordinarios á 34 reales arroba de 11 y medio kilos con destino al consumo del país y usos industriales, mientras hubo otros cosecheros más industriales y avisados que, como los de Tortosa (Tarragona) y los de Puente Genil (Córdoba), que vendieron sus aceites de elaboración esmerada hasta 84 reales, igual medida, con destino á Marsella, París, Salon, Génova, Torino y otros puntos de Francia é Italia en partidas de 20, 30 y 50.000 kilos, no habiéndose concertado operaciones de mayor importancia por falta de existencias.

El procedimiento para la elaboración de aceites finos de oliva es bien sencillo y no ofrece grandes sacrificios metálicos por parte de los cosecheros, pudiendo aprovecharse toda clase de fábricas ó molinos, por primitivo que sea su sistema, lo que hace doblemente sensible que en un año como el actual, en que tenemos una cosecha algo más que mediana, de fruto sano y bien des-

arrollado, no se aprovechen las diferencias respetables que han de existir en la próxima campaña aceituna entre las clases ordinarias y las superiores de elaboración en frío. No olvidemos la abundancia del citado año de 1898, en que hubo en los precios diferencias de clase á clase, hasta de 50 reales en los 11 y medio kilos, equivalente al productivo de dos cosechas aproximadamente.—M. M. C.

(De El Noticiero Sevillano)

Ingleses y boers

(Del Herald)

Londres 9.

Se han recibido los siguientes telegramas.

Orangeriver 6.—Han sido reforzadas con 2.000 hombres las fuerzas boers que sitian á Kimberley, cuyo número se evalúa actualmente en 6.000 hombres de todas armas.

Patrullas boers continúan recorriendo el país.

**

Londres 10

Según el corresponsal de *The Daily News* en Capetown, circula en Queenstown el rumor de que el general Redwells Buller llegará en breve á dicha población.

Al mismo periódico le telegrafían, con fecha 6, que el destacamento inglés de Burghsdop ha abandonado esta plaza, de la que se posesionaron inmediatamente los boers.

**

Un telegrama de Lorenzo Marqués, que publica *The Times*, dice que aquella ciudad se halla completamente invadida por agentes secretos de los boers, que buscan y recogen afanosamente todas las informaciones que se refieren á movimientos de las tropas inglesas y planes de los generales británicos.

De Estcourt participan, en despacho expedido el día 6, que, según informes dignos de crédito, los boers han ocupado definitivamente la plaza de Colenso, fortificándose en ella.

**

The Standard inserta un telegrama de Constantinopla dando cuenta del rumor de que lord Cromer, comisario Supremo inglés en Egipto, ha recibido instrucciones para tratar con el Gobierno egipcio el envío de un cuerpo de 5.000 soldados egipcios al Africa del Sur.

**

Dicen de Washington que, según despachos del Cabo, un yanqui llamado Blake figura en el ejército del Transvaal mandando un regimiento de caballería formado por 500 americanos de raza irlandesa.

Dicho Mr. Blake fué cadete en la *West Point Military Academy*, saliendo en 1873 con el número 1 de la promoción, y ha servido durante ocho años en el ejército regular de los Estados Unidos.

Los yanquis no dudan que muchas de las hábiles operaciones estratégicas de los boers son debidas á las instrucciones y consejos del mencionado Blake.

**

Empieza á descenderse el velo que oculta la verdadera situación de Ladysmith.

Acaba de publicarse un telegrama de Capetown transmitiendo la grave noticia de que el general White carece de municiones para la artillería.

A la vez que se conocía esta noticia, reveladora de la comprometidísima situación de Ladysmith, circuló el rumor de que el general French había ido á

la ciudad del Cabo, no con el objeto que se dijo, sino con el de someter al generalísimo Redwells Buller las condiciones de la capitulación de Ladysmith, ó lograr su aprobación á un proyecto de salida de la guarnición á la desesperada, jugándose el todo por el todo.

Añádese que el generalísimo Redwells Buller ha dictado las órdenes oportunas para que marchen al sur de Orange todas las fuerzas de ingenieros y pontoneros que hay disponibles.

Esto parece confirmar que se ha decidido realizar el plan de invasión de Orange por el Sudoeste, dejando abandonada la plaza de Ladysmith á sus propias fuerzas.

**

París 9.

La Liberté publica un telegrama de Amsterdam, diciendo que ayer circuló el rumor de que un regimiento inglés había sido diezmado en el combate habido el viernes último en las cercanías de Ladysmith, y que hoy se aseguraba que la noticia era exacta, y se añadía que habían quedado fuera de combate 600 ingleses, y los boers habían cogido 300 caballos.

La muerte del Padre Xifré

Uno de estos últimos días ha fallecido en Cervera de Cataluña el reverendísimo padre José Xifré, Superior general del Instituto de Misioneros, Hijos del Corazón de María, una de las figuras más salientes del clero regular en España en el presente siglo. Nació en la ciudad de Vich el año 17, y ordenado de sacerdote se dedicó con ardiente celo al ministerio de la predicación. El año 49 intervino en la fundación del Instituto, y el año 58 fué nombrado Superior general del mismo, cargo que ha desempeñado por espacio de cuarenta y un años.

En los cuarenta y un años que ha llevado sobre sus hombros el generalato, ha logrado fundar unas sesenta casas en España, Portugal, Canarias, Golfo de Guinea, Italia, Méjico, Chile y Brasil, con un total de 1800 individuos. Lo que para esto ha trabajado, lo que ha sufrido, lo que ha visto, lo que ha hecho el admirable P. Xifré, sería más bien asunto para una epopeya que para una historia. Gracias á su asombrosa actividad, se le veía casi al mismo tiempo en todas partes donde reclamaba su presencia el bien de su congregación. La mayor parte de las noches las ha pasado viajando y orando; con la misma facilidad cruzaba en cien direcciones toda la Península, que surcaba el Atlántico y traspasaba las cordilleras, sin que le arredrasen ni las tormentas, ni las nieves, ni los precipicios, ni todos los elementos juntos.

El último viaje que hizo á América fué á la edad de setenta y cinco años, recorriendo en menos de once meses el siguiente itinerario: De España á Méjico, de Méjico á Nueva Orleans, Costa Rica, Guatemala, Honduras, San Salvador, Nicaragua, Panama y Chile; de Chile á España; de España, habiendo recorrido varias casas, salió para el Golfo de Guinea; de Guinea vuelve á España, recorre las casas de Extremadura, Castilla, Aragón y Cataluña, da ejercicios á todos los superiores, sale al momento para Canarias y vuelve el 14 de Septiembre á la Península, todo esto en menos de once meses. Por este estilo ha sido toda su vida. Viajar, predicar y escribir aun bajo la presión de sus ochenta y tres años cumplidos.

El Cardenal Rampolla le distinguió con singulares demostraciones de afe-

to y el mismo Pontífice le significó en muchas ocasiones el elevado aprecio que le merecía.

Su fallecimiento ha producido muy honda sensación en cuantos le conocían no por lo inesperado, sino por el duelo que siempre causa la pérdida de los hombres, que como el P. Xifré, tanto han beneficiado á la sociedad y á la Iglesia.

Descanse en paz el incansable misionero y viva su recuerdo en la memoria de todos los buenos.

INICIATIVAS DE UN MONARCA

Las iniciativas poderosas de Guillermo II, emperador alemán, brillan cada día con excepcional importancia, sorprendiendo la originalidad de todas sus concepciones.

Desde que decidió que "su Imperio tomase parte en la Exposición Universal de 1900, quiso que todos los detalles fuesen dirigidos por él, ocupándose sin cesar en el proyecto del pabellón alemán, ya terminado al exterior, que no ofrece suntuosidad alguna; pero cuya organización interna desea que se ofrezca como síntesis de los procedimientos de cultura intelectual y moral de Alemania.

Todo cuanto se relaciona con el arte del libro y con los procedimientos gráficos, se reúne en los salones del pabellón.

Junto á los mismos existirá el *Museo social*, ó sea la representación de todas las obras de iniciativa privada que reconocen por objeto en Alemania la mejora del pueblo y el bienestar de los trabajadores; en una parte admiraremos las obras que han contribuido á la emancipación del pensamiento, y en otra las que han transformado tales pensamientos en esfuerzos humanitarios.

Donde el emperador se ocupa en realizar el más interesante é imprevisto de sus proyectos es en el piso principal del pabellón. En él expone Alemania á la contemplación de todos los visitantes del certamen las obras maestras artísticas de origen francés que atesoran los palacios de Berlín, de Postdam y Museos alemanes, es decir, los lienzos inmortales de Wateau, Lancret y Chardin, adquiridos por Federico el Grande, habiendo dispuesto igualmente que el mobiliario de estos salones, tapices, muebles y objetos de arte, sean los más notables del Palacio de Postdam, y de los cuales no ha querido separarse ni un momento.

Así presta el emperador alemán solemne tributo al génio artístico de Francia, dando testimonio de una iniciativa original, tan galante como simpática.

¿Ceuta para Rusia?

POR TELÉGRAFO

Londres 10.

Insisto en hacer notar la frecuencia con que el nombre de España se mezcla en los asuntos de actualidad, especialmente los relacionados con la aspiración inglesa de dominar en todo el continente africano y ser dueños absolutos del Mediterráneo.

El *Daily Mail* de hoy dice que los rumores persistentes, que desde la conclusión de la guerra hispano-americana vienen corriendo, de que España lleva á cabo negociaciones para la cesión de la plaza de Ceuta, han recibido confirmación.

Apóyase el periódico antes citado para hacer afirmación tan rotunda en los

(1) Valor de un marco á la par, pesetas 1'232.

informes suministrados por el conocido viajero Mr. Windt.

Dice que éste ha enviado detalles interesantísimos obtenidos en fuentes oficiales, acerca de la misión de Mura-wieff en Francia y en España.

Parece que la visita del ministro de Negocios Extranjeros de Rusia está directamente relacionada con la adquisición de Ceuta por el imperio.

Añade el que suministra tales informes al *Daily Mail*, que en los momentos actuales estudian la cuestión sobre el terreno ingenieros rusos, acompañados de oficiales españoles.

Ceuta, que está formidablemente guarnecida, podría ser, en caso de guerra, un temible vecino para los ingleses.—*Dabor.*

CRISIS EUROPEA

— — —
POR TELÉGRAFO

Berlín 10

El silencio que hasta el presente guardan los centros oficiales germánicos, acerca de lo decidido en la célebre conferencia habida en Potsdam, entre el emperador, el canciller y los ministros, admira y sorprende.

La circunstancia de que hasta aquí la prensa del Gobierno se había dedicado a preparar la opinión pública á resoluciones importantes, hace que se comente aún más el silencio de los mencionados centros oficiales.

Créese que el Czar ha quedado sorprendido al tener conocimiento del tratado convenido entre Alemania é Inglaterra acerca de las islas de Samoa.

Este tratado indica claramente que existe una inteligencia entre las dos naciones convenidas, y se presume que esa inteligencia no se limitará al objeto ostensible del tratado, sino á otras cuestiones políticas.

Esto, en cierto modo, contribuye á separar un poco, por la significación de aquella acción diplomática, á Rusia de Alemania.

Por otra parte, el emperador Guillermo parece estar en las mejores disposiciones respecto de Inglaterra.

Y esto se prueba con su orden á los generales de que se impida la salida de oficiales alemanes para el Transvaal, así como con la invitación que ha dirigido al agregado militar inglés de acompañar á S. M. I. á bordo del *Hohenzollern* en el próximo viaje de Guillermo II al Reino Unido.—*T.*

UN RECUERDO

Mientras se suceden luchas sangrientas en el Transvaal, y asiste ansiosa Europa á los rudos combates que un pueblo pequeño, pero amante entusiasta de su independencia, sostiene con un Imperio poderoso que no repara en medios para realizar sus ambiciosos proyectos, y se formulan profecías contradictorias sobre el resultado de la lucha entablada, estimamos conveniente volver los ojos á la egregia señora que ocupa el Trono británico, quien, en nuestra opinión, si bien reina en sus dilatados confines, no los gobierna cual en otros tiempos, confirmando su actual conducta el dicho de dos eminentes publicistas ingleses, uno de ellos que considera á la reina Victoria como augusto rehén aprisionado por la libertad en su palacio, mientras el otro asevera que su graciosa majestad se encuentra en posesión absoluta de todos sus derechos y prerrogativas, á condición de no ejercer ninguno.

El hecho es desconsolador, y contrista el ánimo que, después de un reinado de más de sesenta años, la agusta soberana, que era por demás celosa de su autoridad, que intervenía en todos los negocios exteriores, hoy, por el cansancio de los años y por los sufrimientos que ha experimentado, dé pruebas visibles de su domada energía y de su quebrantado poder. Ejemplo de todas las virtudes, la reina Victoria, sin darse cuenta de su responsabilidad histórica, parece olvidar que es la tradición viviente de máximas humanitarias que más de una vez puso en práctica en

oposición con la voluntad de sus ministros.

Al parecer, la abuela venerada de todas las dinastías que ocupan los grandes Tronos de Europa, olvida las palabras de paz y sus condiciones como intermediaria en todos los conflictos y su declaración categórica al terminar la guerra de Crimea de que, mientras reinase y dependiese de su voluntad, no mantendría injustas y sangrientas luchas con otros pueblos.

En virtud de tales recuerdos, acariciamos la esperanza de que la paz reemplazará en el Transvaal los combates de la fuerza bruta.

COMISION PROVINCIAL

Sesión del día 3 de Noviembre de 1899

Presidida por el Sr. Aguilar-Tablada abrióse la sesión y leída el acta de la anterior, se aprobó y á continuación se tomaron los acuerdos siguientes:

Aprobar la cuenta presentada por el Alcalde de Lucena, por los anticopios del Ayuntamiento al correccional de aquella ciudad, y que pasen á contaduría para su compensación.

Aprobar la relación de vales presentada por los Directores de los cuatro establecimientos de beneficencia provincial por los suministros hechos durante la segunda quincena de Octubre próximo pasado.

Trasladar al departamento de dependentes anejo al Hospital de Agudos, al acogido de la Casa Socorro Hospicio Francisco Márquez Grandé, é invitar á su familia á la formación del oportuno expediente.

Aprobar la distribución de fondos para satisfacer obligaciones del presupuesto, durante el mes de Diciembre próximo.

Conceder una dote de 75 pesetas á la expórita vecina de Córdoba y procedente de la casa cuna de Hinojosa del Duque María de las Nieves Domínguez, por su matrimonio con su convecino José Urbano Ortiz.

Disponer se hagan por Administración las obras de reparación, las armaduras y cielos rasos del Hospital de Crónicos, por no haber licitadores en las tres subastas convocadas, y que el Arquitecto estudie si el nuevo desprendimiento denunciado lo considera dentro de este presupuesto, ó de otro modo forme uno nuevo que podrá llevarse á cabo simultáneamente.

Y por último, conceder el ingreso de Manuel Espinosa Requena, de 67 años, vecino de Córdoba, en la Casa de Socorro Hospicio.

LA CAPA

Tres prendas existen en la indumentaria española que son características de nuestra raza, y esas tres prendas son: la mantilla, el manto y la capa. No me refiero en la segunda al manto sacerdotal, sino al estudiantil de pasadas épocas, el cual, juntamente con la mantilla, cayeron en desuso; pero si el tiempo las quitó de las costumbres, el tiempo no ha podido coger de la percha del olvido la capa, y sigue adornando con sus pliegues airoso y con sus vueltas bizarras la figura de todo español que se precie de serlo.

Desde la capa pluvial del sacerdote hasta la capa torera, y desde la capa de nuestros días hasta la capa que llegó, acompañando las espadas españolas hasta Flandes, hay una serie incalculable de capas de distintos matices, que tiene en su parte interior, por remate, la famosa del estudiante, la cual como dice la copla,

parece un jardín de flores,
toda llena de remiendos
de diferentes colores.

En esa escala ascendente y descendente, figuran el capote, primo de la capa; el capotín, el capisayo, la capa del chulo, la capa del viejo, la capa del rey, la capa del mendigo, la capa del borracho, la capa del casto José, la capa cordobesa que cobija la compra, la capa sevillana, que se tiende al paso de una mujer, la capa del enfermo, y mu-

chas más capas que se necesitarían varias cuartillas para enumerarlas.

La capa de pueblo, luenga de caída, profusa de vueltas, alta de cuello, que se ve en todos los actos trascendentales de la vida, como en bautizos, casamientos y entierros, esa capa es la capa de lo serio, de lo noble, de lo grande, de lo que lleva en sí siempre una levntada idea.

La capa andaluza es la de la bizarria, la del vuelo airoso, la de la esclavina, coquetona, la de los lances de amor; con ella se hace parangón á la mujer, en el campo, cuando llueve; se le firma lecho, á la misma mujer, extendiendo el paño sobre el césped; se le firma sombrero abriéndola sobre palos hincados en tierra, y se le hace asiento doblandola y doblandola hasta dejarla convertirla en el tamaño de una almohada.

La capa gitana es la que se lía al brazo, en forma de escudo, para dar y recibir envites de navaja en la riña colérica y salvaje.

La capa mallorquina, tiene varios aspectos como las capas sociales. Es aristocrática y ceremoniosa, en el señorito que con ella cubre su frac, para ir á los salones; es petulante y bravacona en el chulo sin chichas, ni sangre, ni valor, pero que aparenta todo eso con unas aptitudes más canal escas que airoso, y una charla, llena de muletillas, que es una escandalosa sarta de disparates.

La capa pluvial es la de las brillantísimas ceremonias del templo, en cuyos bordados la luz se descompone en variedad infinita de colores, la que vé ascender las lentas espirales del incienso, la que oye la rodante catarata musical del órgano sublime, y la que cobija, en fin, como manto de pedrería, la divina idea de Dios.

La capa del mendigo, es un plástón de zurcidos, un hacinamiento de hilo negro, una coraza de puntadas, una armadura de nudos; de trenzados, de costurones; bajo ella suele ocultarse un buen bebedor; á veces, van cosidos en su tela ocultos billetes de banco, ó monedas de oro cuya existencia nadie sospecha en tal sitio.

La capa torera es el arrojito, la valentía, el denuedo, la intrepidez; la luz trabaja hasta pulverizarse, en las lentejuelas, y corre y pasa por ellas, y palpita y tiembla en los derrames de oro que la bordan desde arriba hasta abajo; esa capa es un cabrilleo de sol, un incesante centelleo que punza los ojos y los llena de alegría, un parpadear de oro que ciega y aturde y deslumbra. Ella representa la idolatría popular, cobija al ídolo en el circo y describe todos los lances de la destreza y todos los alardes de la jacarandosidad.

La capa del recién nacido á quien acercan á la pila bautismal, es la capa que oculta el porvenir, la que cubre lo incógnito, la que envuelve el sino indeseñable, la que recata la suerte próspera ó adversa; esa capa es lo enigmático, caótico, lo que envuelve Dios en el misterio; ocultará esa capa un criminal, un rey, un pordiosero, un héroe, un santo, un artista?...

La capa es antifaz, porque alzada á la altura de los ojos, nadie conoce á quien la lleva; es punto de espionaje, porque amparados en su embozo, atisban los ojos, sin que aquél á quien se observa, pueda notarlos; es bufanda, porque sus vueltas se enrollan al cuello y caen por la espalda; es completamente escultórico, porque sus ricos pliegues hermean el busto y le dan arte y españolismo.

Si es corta, la capa indica juventud y gracia; si es larga, indica seriedad, años, experiencia.

Las hubo de todos los colores, desde el rojo violento hasta el azul sugestivo; y las hay de diversos matices, desde el profundo azul prusia, hasta el verde apenas perceptible. Es sencilla en su forma y, sin embargo, difícil de ser cortada por la tijera; ha de describir, abierta del todo en el suelo, un completo círculo, y por eso, colgada de los hombros, arroja al aire tal fastuosidad de pliegues, que se ven como cascadas de seda.

Es española por sus cuatro costados, pero es especialmente sevillana.

El habla popular la ha sembrado de

refranes y de frases gráficas, y la ha convertido casi en un diccionario.

Nadie conoce la antigüedad de la capa, y se cree que el primer español que vino al mundo nació con ella puesta.

La mía, venerada por mí como la consagrada preña de una raza, la he convertido en cientos de veces en un sagrado objeto de iglesia, porque de sus vueltas hice un confesionario. Enroscado su embozo á mi cuello, dentro de él mi cabeza ha soñado, ha sufrido agudas tristezas, ha concebido esperanzas, ha deshojado ilusiones, y en todos los momentos ha confesado sus penas. Las vueltas de mi capa tienen grabada mi historia; ellas saben mis días de dudas, mis noches de insomnios, mis pocas horas de felicidad. Confesionario constante de mi corazón, los embozos de mi capa han sido muchas veces empapados en lágrimas y regados de suspiros. A un girón de terciopelo lido al cuello cuenta uno sus dichas y desdichas con más confianza que al mejor amigo, porque el mejor amigo vende, y ese girón de terciopelo lo que sabe de nuestra alma se lo calla y á nadie se lo dice. Un cerebro envuelto en los embozos de una capa, es un mundo aislado que nadie ve. Un hombre liado en una capa, es una vaga silueta, un amplio borfrón un misterio oculto. Una capa envuelta en un hombre, es un haz de líneas sueltas que se mecen y nada precisan; dentro de ellas, lo mismo puede parapetarse un caballero que un canalla.

Salvador Rueda.

Gran Teatro

Anoche, primera y última representación de la comedia arreglada á la escena española por Pina Dominguez, que lleva por título *Paris fin de siglo*.

Y demasiado afectada la frivolidad de *La Marquesa* (Sca. Constán), y muy exagerado en algunas escenas el señor Espejo en su papel de *Alfredo*.

Los demás artistas, aceptables.

El minué y la farandola acompañada de la orquesta, bien ensayada.

Y ambos números fueron aplaudidos.

Y ahora, dos noticias.

Se disponen los estrenos de *Villa Tula* y *El padre Juanico*.

Próximamente debutará el primer actor D. José Mata.

El fijador.

POESÍA

TU SONRISA

A la Srta. Ramona Contreras.

Dios al crear el mundo
en su saber profundo
dejó que se perdiera en el espacio
un rayo de la luz por El creada,
ex nihilo sui, de su propia nada.
Cantaban en el célico palacio
los coros una bella canturía
y al abrirse la puerta
dos notas, rebosando melodía,
corrieron para ver si los mortales
tenían el alma á la belleza abierta.

La luz quedó parada en el camino,
y allí alcanzada fué por las dos notas,
que temiendo llegar á las ignotas
regiones, que tenían por destino
á Dios volvieron á impetrar su gracia
y Este usando de toda su clemencia
les impuso pequeña penitencia.
"Conservarian su encanto y hermosura
perdidas en el éter hasta el día
en que Dios enviara una criatura
que toda esta belleza asumiera."

Tu naciste dotada de hermosura
y al pisar de este mundo los umbrales
la luz y las dos notas celestiales
vibraron con exceso de ternura.

Vibraron muy aprisa, muy aprisa,
y, al mirar la escarlata de tus labios
creyeron cometer nuevos agravios
si juntas no formaban tu sonrisa.

A. G. Chacel.

Crónica general

10 Noviembre 99.

En el senado se aprobó la totalidad del proyecto de año natural y definitivamente el de impuesto sobre achicorias y el de títulos y grandezas.

Los que aguardaban el debate político, quedaron defraudados.

En el Congreso continuó rectificando Sol y Ortega y después lo hizo el Presidente del Consejo.

Después habló para alusiones el señor Canalejas y comenzó la discusión del proyecto de autorización para modificar partidas del arancel.

—Ante el Senado, constituida en Alto Tribunal de Justicia, empezó ayer por complot para variar la forma de Gobierno y atentado contra las instituciones.

—En Oporto se registró un nuevo caso de peste, y se ha abierto una suscripción para regalar un portaplumas de oro al doctor Gomes Silva.

—Se dice que el Gobierno francés abriga el propósito de presentar un proyecto de ley de amnistía para todos los asuntos que se relacionan con la cuestión Dreyfus.

Crónica Provincial

Ha fallecido en Cabra el Sr. D. Angel Valdelvira y Priego, licenciado en medicina y cirugía.

D. E. P.

La Junta organizadora de festejos en honor de Nuestra Señora de Araceli, patrona de Lucena, trata de celebrar, como otros años, funciones teatrales para reunir fondos.

Hasta el día cinco de Febrero próximo estará abierta en Pozoblanco la recaudación voluntaria de las cédulas personales correspondientes al año económico actual.

El día quince del corriente se celebrará en el Ayuntamiento de Rute la subasta para el arrendamiento del arbitrio establecido sobre la medida del aceite.

Se encuentra vacante y puede solicitarse dentro del término de treinta días, la plaza de médico titular de la Granjuela, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas.

El Juzgado de Posadas encarga la busca de dos mulos, robados á D. Luis Gamero Cívico la noche del 25 al 26 de Octubre, del cortijo de la Vega.

En Lucena ha fallecido la apreciable señorita María Antonia García y Polonio, á cuya familia enviamos el pésame.

Los Ayuntamientos de Santaella y Loque han expuesto al público por ocho días los repartos extraordinarios de artículos no tarifados.

El cuadro de Profesores del Colegio de San José, establecido en Lucena y agregado al Instituto de Cabra, que han de explicar asignaturas durante el año académico actual, se compone de los Sres. D. Joaquín Garzón Carmona, D. José M. Garzón Muñoz, D. Manuel Casas García, D. Juan Palma García y D. Francisco J. Lara é Hidalgo.

El de la Purísima Concepción y San José, establecido en Paente Genil é incorporado también al referido Instituto, lo forman los Sres. D. Juan Crespo Casado, D. José Estrada Muñoz, D. José Estepa Sánchez, D. Miguel Galvez Muñoz, D. Enrique Porrás Castillo y D. Rafael Moyano Cruz.

Del sorteo de décimas celebrado ayer ante la comisión mixta de reclutamiento respectiva á la zona de Osuna, ha correspondido contribuir con el siguiente número de soldados á los pueblos de esta provincia que á continuación se expresan; Aguilar 49, Almedí,

nilla 17, Benameji 9, Cabra 53, Carcabuey 19, Doña Mencía 18, Encinas Reales 14, Espejo 17, Fenán-Núñez 23, Fuente Tojar 8, Lucena 72, Montalbán 12, Montemayor 9, Montilla 48, Monturque 5, Nueva Carteya 11, Palencia 11, Priego 70, Puente Genil 46, La Rambla 16, Rute 33, San Sebastián 3, Santaella 10, Victoria 4, Hinojosa 22 y Zaheros 13,

La Guardia civil del puesto de La Carlota denunció anteayer a los vecinos de aquella villa Antonio Tabares Pulido, Francisco Alonso Rodríguez y Antonio Alcaide García, por tener pastando sin autorización 15 cabezas de ganado de cerda en la haza nombrada «Del Trigo», propiedad de D. José María Bernier.

En Obejo ha denunciado también la benemérita al vecino de aquella población Juan Izquierdo Alcaide, por viciar en terrenos de la propiedad de don Nemesio Caballero.

Crónica Local

En la Audiencia

Ante la sección primera de esta Audiencia, y con intervención del Jurado, se celebrará el día catorce del corriente la vista de una causa instruida en el juzgado de Cabra, por incendio, contra Pedro Antonio Arrebola, á quien defenderá el letrado Sr. Barasona y representará el procurador señor Caballero.

Registro

En este Gobierno se han solicitado doce pertenencias para una mina de plomo, con el título de *La Prosperidad*, sita en el término del Viso, y paraje conocido por Quinto de Chavalcón.

Acuerdos

En la reunión celebrada ayer por la Junta directiva de la Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País y los directores de los periódicos locales, se acordó nombrar una comisión que hará las gestiones conducentes para obtener la subvención necesaria del Ayuntamiento para celebrar el proyectado Certamen literario, científico y artístico, antes de anunciar dicho acto, y designar el local en que el mismo debe celebrarse.

Conciertos

Los martes, jueves y domingos, de ocho á diez de la noche, darán conciertos de violín y piano en el acreditado café de Colón, los conocidos profesores de esta localidad, D. Francisco Romero y D. Ricardo Serrano.

A la sombra

Han sido detenidas dos vecinitas de la calle de la Rosa que se presentaron en la inspección de vigilancia, manifestando que una de ellas había robado á la otra diez y siete pesetas.

Sesión extraordinaria

La celebrará el lunes próximo la Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País.

Lotería Nacional

El próximo sorteo se celebrará el día 20 del que rige y constará de 25 mil billetes al precio de cincuenta pesetas.

Edicto

La Alcaldía de esta capital ha publicado el siguiente edicto:

«Noticiosa esta Alcaldía de que en tierras del cortijo denominado de las Alfayatas se halla pastando un rebaño de ovejas atacadas de la enfermedad variolosa, se hace público para conocimiento no solo de los ganaderos colindantes, si no también de los que tengan necesidad de pasar por las inmediaciones de dicho predio, con el fin de que alejen el ganado que conduzcan del infestado y abrevadero que ésta utiliza, evitando de este modo la propagación del mal.»

Detenidos

Lo ha sido por la guardia municipal un sujeto que promovió escándalo en la calle Tandidores, ocupándose una cuchilla de zapatero.

La misma guardia detuvo ayer á dos capitalistas que en la calle de la Rosa

ma'trataron á una dama, ocupándose los dos cuchillos.

En seco

En las fuentes de las plazuelas del Potro y de las Cañas, no corre el precioso líquido hace varios días.

Instancia

El maestro de la escuela de adultos de la casa Socorro-Hospicio, D. Rafael López Mora, ha solicitado del ministerio de Fomento que se resuelva por una disposición de carácter general, que los maestros de adultos que obtuvieron sus plazas por oposición, sean considerados como elementales, y que la dotación de sus respectivas escuelas se sujete á la escala de sueldos que determina el artículo 191 de la ley de Instrucción pública de 9 de Septiembre de 1857, disfrutando por consiguiente el que corresponda á las elementales de las poblaciones donde aquellas se encuentran establecidas.

Augustos viajeros

Los príncipes Federico y Alberto de Alemania llegarán á Sevilla el día 14 del corriente.

Se les prepara un espléndido recibimiento y se alojarán en el Hotel de Madrid.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy:

A una *ninfa* que ésta mañana promovió escándalo en el mercado é insultó á otra; á un joven que arrancaba naranjas de los árboles de la plazuela de San Lorenzo; á dos *criaturitas* que se apedreaban en el Gran Capitán é hirieron á un transeunte; á un sujeto que tenía pastando ayer sin autorización 20 cabras en la haza de la «Huerta de Lubian», y á un vecino de la calle Mucho Trigo, que ayer amenazó á su mujer con una navaja, promoviendo el escándalo consiguiente.

Viajeros

Fonda Española.—Han entrado: don Remigio Piz, procedente de Madrid.—Mr. C. Montayguar, id. de id.—Han salido: D. Gazpar Abez, con dirección á Málaga.—Mr. Reuá d'Antigual, idem de idem.

Fonda del Carmen.—Han entrado: D. Fernando Crespo, procedente de Fernán-Núñez.—D. Andrés V. Gallardo, id. de Valenzuela.—Han salido: D. Guillermo Sánchez, con dirección á Espejo.—D. Ricardo Valverde y familia, id. á La Carlota.—D. Juan Navas, idem á Lucena.—D. Miguel Alférez, idem á Benameji.—D. José Riquelme, id. á Andújar.

Chirinola

Entre dos amigas:
—¿Como estás de salud?
—Bien: pero me mata la pereza.
—¿Como es eso?
—Nada; que no encuentro manera de levantarme temprano.
—Te daré un remedio.
—¿Cual?
—Cásate con un viejo.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—E.P. de Nuestra Señora.—Pasado mañana, S. Diego de Alcalá, confesor.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la parroquia de San Pedro, en sufragio por la Señora Baronesa de San Calixto.—Pasado mañana, en la iglesia-hospital de Jesús Nazareno, por doña Rosario de Hocés, en sufragio por su esposo y demás difuntos.

—Hoy, media hora después de oraciones, dará principio la solemne novena que su hermandad dedica á nuestra Señora de las Montañas, en su ermita calle Montero.

—La Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de María, tendrá el domingo próximo, como segundo de mes, los ejercicios de estatutos en la iglesia de Santa Ana. A las ocho será la misa y sagrada comunión, y por la tarde, á las cuatro y media, los ejercicios. Predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

—Mañana á las diez y media tendrá lugar en la iglesia de los Dolores una solemne fiesta, á grande orquesta, en honor del Patrocinio de nuestra Señora, en la que predicará el R. P. Antonio Llorente, Misionero Hijo del Inmaculado Corazón de María.

—Por concesión especial de nuestro Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo, habrá jubileo en dicho día por el alma de la excelentísima señora Marquesa de Conde-Salazar.

—Estos cultos se celebran en cumplimiento de un legado que con este fin dejó á la Hermandad la referida señora (q. e. p. d.)

Sufragios por las Animas

Hoy, primer día de solemne novena de ánimas que se celebrará en la iglesia de los Reverendos Padres Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María, vulgo Padres de Gracia. A las seis de la tarde se comenzará con el rezo del Santísimo Rosario: á continuación ejercicio propio y cinco Padres nuestros á las cinco llagas de Jesús Crucificado. Cantados los lamentos, seguirá el sermón á cargo de un Padre de la Comunidad; concluyendo con el canto de un responso.

—Todos los días, durante la misa de siete y media, se hará en la iglesia de San José (San Cayetano) el piadoso ejercicio del mes de Ánimas. Los domingos y días feriados, se hará á las cuatro de la tarde, con plática.

—Mañana á las diez y media, se celebrará una misa en el histórico Santuario de Linares, costeada por la piadosa Hermandad de la Purísima Virgen, que en aquel templo se venera, en sufragio por las almas de sus asociados difuntos.

Solemnes honras

El lunes 13 del corriente, á las ocho en punto de la mañana, se celebrarán en la capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, solemnes honras fúnebres, en sufragio de las almas de todos los cofrades que pertenecieron á la Ilustre Cofradía del Santísimo Sacramento, instituida en dicho templo.—El Hermano mayor de tan honorable Cofradía, ruega á todos los hermanos y hermanas de la misma asistan puntualmente á tan religioso y caritativo acto.

Sección Comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 10 de Noviembre.

4 por 100 interior, contado, 65 45.—Exterior contado, 71 80.—Amortizable, 73 00.—Banco de España, 45 00.—París á la vista, 25 85.—Centenes alfonosinos, 25 85.—Idem isabelinos, 28 35.—Onzas, 25 85.—Acciones de Aguas Potables, 125.—De la empresa de Mercados, 250.—De la de Electricidad de Casillas, 500.—De la idem Cerlebesa, 500.

Mercado de Córdoba

CAMARA DE COMERCIO

Cotización del día 11 Noviembre de 1899

Aceite añejo, á 38 y fresco á 35 y 1/2 reales arroba.—Trigo duro, á 54 reales fanega.—Id. blanquillo, á 51.—Cebada, á 24.—Habas castellanas, á 34.—Idem cochineras, á 34.—Idem morunas, á 35.—Alpiste, á 00.—Garbanzos tiernos, de 92 á 100.—Idem duros, á 49.—Alverjones, á 00.—Yerba á 00.—Escalaña, á 18.—Harina candeal Castilla extra, á 20 reales arroba.—Idem corriente, á 19 id.—Idem recia superior del país, á 19 1/2.—Idem recia corriente, á 19.

ULTIMA HORA

Consejo de Ministros

Anoche celebraron Consejo los Ministros en la Presidencia.

Se ocuparon los consejeros del Mensaje dirigido por las Cámaras de Comercio á la Reina y principalmente de la cuestión de Barcelona, á la que se achacaba la causa de este Consejo.

Respecto del Mensaje, ningún acuerdo tomaron los ministros.

El gobierno entendía que sus deberes fundamentales eran el arreglo de las deudas y la presentación de los presupuestos, y una vez realizado esto, acometer la organización de los servicios, y cumplir el resto del programa de Silvela.

Respecto de la cuestión de Barcelona, en tanto los gremios mantengan su actitud, se dejó la resolución al general conde de Caspe. En el caso que la resistencia cesara, el gobierno escuchará á los catalanes con benevolencia.

Después se ocuparon de los debates parlamentarios, conviniendo en suspender el político en el Senado hasta terminar en el Congreso.

Se aprobó la distribución men-

sual de fondos y se leyó una carta del general Jaramillo confirmando que los filipinos se negaron á entregar los prisioneros españoles enfermos á un barco que llevaba bandera yankee. Se buscará el medio de que los recoja un buque español ó extranjero que se sepa sea grato á Aguinaldo.

El Ministro de la Gobernación leyó los telegramas del Gobernador de Barcelona, en que éste refiere el cierre de tiendas.

El último, de las diez de la noche, acusa que reina tranquilidad y que las tahonas funcionan.

El presidente leyó otro del alcalde y otros de particulares pidiendo la libertad de los morosos, como fórmula para arreglar el conflicto. Se les contestará que se entiendan con Despujols.

El Sr. Dato al salir del Consejo dijo que los telegramas en que se mezclan á España en cuestiones internacionales y que hablan de cesiones territoriales son absurdos, casi injuriosos.

España—añadió—se basta para asegurarse su desenvolvimiento.

Las reformas sociales

La comisión de reformas sociales ha rechazado el proyecto relativo al trabajo de las mujeres y de los niños.

El señor Dato llevará á las Cortes todos sus proyectos, aunque dictamine desfavorablemente la comisión.

Noticias oficiales

Oficialmente sábase que ha dimitado el Sr. Comin la presidencia del tribunal de lo Contencioso.

—En Muros, Coruña y Sariñena y Huesca han ocurrido motines por cuestiones de consumos, que no han revestido importancia.

—Oficialmente se ha dado por desaparecida la peste en Nueva Orleans.

En Oporto han ocurrido ayer tres invasiones y una defunción.

Lo de Barcelona

Un grupo de dependientes de ultramarinos recorrió ayer las calles pidiendo se cerraran las tiendas de su gremio, habiéndolo logrado sin incidentes.

A las tres de la tarde la benemérita ocupó la plaza del ayuntamiento, en tanto se celebraba sesión en este. A instancias del alcalde, la guardia civil se retiró.

Asegúrase que los gremios desistieron de su actitud de resistencia si el gobierno concede la libertad á los comerciantes presos, el perdón de los recargos y la derogación del bando.

El perdón de los recargos lo juzga imposible el delegado de Hacienda Sr. Altolaguirre.

Varias noticias

El Banco de España ha acordado rebajar el 4 por 100 en los préstamos sobre créditos.

—Se encuentra gravísimo el presidente de la Real Academia de la Lengua, y capitán general de los ejércitos españoles, señor conde de Ceste.

—El señor Montero Rios llegó ayer á Madrid.

Espectáculos

Gran Teatro

Compañía cómico-dramática dirigida por Don Manuel Espejo

Función para el domingo 12 de Noviembre de 1899.

5.ª DEL TERCER ABONO

- 1.ª Sinfonía.
- 2.ª El drama en tres actos, *La Duda*.
- 3.ª El juguete cómico en un acto, *El pié izquierdo*.

A las ocho y media.

Pasatiempos

CHARADA

Antes de ir á prima cuatro quizo el labriego Julián prima dos tres cuatro cinco si llevaba queso y pan.

También en la artoña echó un pedazo de tocino que en un papel envolvió y tomó un poco de vino.

«El tocino le una tres y lo he de hacer como hay Dios. no le diré á mi mujer que le una quinta ó no le una dos.»

Por eso ayer regañamos y se puso tan pesada, que si no nos separamos la pego una bofetada.»

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR:

RI-BA-ZO

La han acertado: *Una dama, El de la esquina, El pollo tísico, Fierabrás, Don Hermógenes, El de los perros y Las de Pechete.*

Siento en el alma su disgusto, *Las de Pechete*; pero yo no puedo remediar que su charada huelga tan mal como las callejas de Regina.

¡Y como para las charadas no hay municipal...!

En cuanto á gerog'íficos, no los admito por ahora.

La solución del que me remiten, es, si no miente mi dispensera, «Los demonios te lleven si nos conoces.»

¿Eh? ¿Qué tal?

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

¿Será verdad?

Madrid 11 (9'40 m.)

La prensa de Londres publica un suelto oficioso negando las noticias que han circulado acerca de los bárbaros é inhumanos procedimientos atribuidos al ejército inglés que combate en Africa, de quien se ha dicho que ha hecho fuego sobre los heridos y prisioneros boers durante un armisticio.

La indignación que estas noticias han producido en todas partes, ha sido enorme.

De Barcelona

Madrid 11 (1'30 t.)

Dicen de la capital del Principado, que continúa el cierre de tiendas, pero que reina completa tranquilidad.

Llegó el Sr. Durán y Bás y fué objeto de un entusiasta recibimiento.

Al bajar del tren, le aplaudió el gentío que ocupaba la estación de ferrocarriles.

La redacción del *Veu* estaba adornada con colgaduras y banderas catalanas.—*Mencheta.*

Córdoba.—Imp. «La Verdad», Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente, de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

Phenix Assurance Company

(EL FÉNIX inglés)

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1782

Domicilio social en España, Malaga, calle Martinez número 5.

Capital Social efectivo Pesetas 25.000.000

Respondiendo además los accionistas de esta Sociedad CON TODOS SUS BIENES PARTICULARES.

MAS DE 6.000.000 DE PÓLIZAS

600.000.000 millones de pesetas pagados por indemnizaciones

117 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros en las cinco partes del Mundo

Siniestros arreglados breve y generalmente, sin intervención de Inspectores ni de Peritos empleados de la Compañía

Primas de las casas de habitación: 0'50 por mil.—Id. de muebles, ropas etc.: 1'52 por mil.—Mercaderías ordinarias; la misma prima.—Otros riesgos:

según tarifa muy reducida.

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA

DON JOSÉ NAVARRO PRIETO

SAN EULOGIO, 5.—CÓRDOBA